

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ефимовой Анны Дмитриевны
«Формирование, становление и трансформация лингвокультурного концепта
«дендизм» в английской и в русской лингвокультурах», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 –
сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, Мытищи –
2020

По тексту автореферата можно судить о том, что диссертация Ефимовой А.Д. посвящена **актуальному** направлению современных лингвистических учений – концептуальному анализу, и выполнена в рамках сравнительно-сопоставительного языкознания. Тема исследования является **актуальной** и перспективной, поскольку диссидентка затрагивает проблему переноса лингвокультурных концептов из материнской культуры в принимающую, что важно в условиях процессов интеграции и глобализации в современном обществе.

Научная новизна исследования обусловлена тем, что впервые проведен многоаспектный сравнительно-сопоставительный лингвокультурологический анализ родового концепта «дендизм» и его видового концепта «денди» в английской и в русской лингвокультурах. Следует подчеркнуть, что детально описаны особенности и эволюция **вторичного концепта «дендизм»** в русской лингвокультуре.

Теоретическая значимость проведенного Ефимовой А.Д. исследования заключается в следующем: разграничены термины «понятие» и «концепт» на основании предложенных критериев; проанализированы и обобщены труды ведущих ученых, посвященные изучению концептов; систематизированы данные относительно прецедентности; сформулирован собственный подход к пониманию вторичных лингвокультурных феноменов; разработана методология анализа первичных и вторичных концептов.

Практическая значимость состоит в возможности использования полученных результатов в теоретических курсах по основам языкознания, теории и практике межкультурной коммуникации, лингвокультурологии, когнитивной лингвистике, теории и практике перевода, лексикологии английского и русского языков, терминоведению, антрополингвистике.

Положения, выносимые на защиту, на наш взгляд, убедительны и оригинальны. В ходе анализа автором сделаны интересные наблюдения, касающиеся семантической структуры вторичного концепта в русской лингвокультуре, особенностей данного концепта согласно специфики принимающей национальной концептосферы, изменений содержания концепта «дендизм» за время развития лингвокультур. Важно отметить, что автором выявлена положительная эмоциональная окраска концепта «дендизм», способствующая формированию «дополнительных ассоциативных связей, которые проявляются в ситуативной и эмоциональной обусловленности выбора языковых единиц ... (с.20).

Применение комплексной методики и проведение всестороннего анализа исследуемого концепта, а также использование данных проведенного диссиденткой эксперимента обеспечивает **достоверность** и обоснованность положений и выводов.

Автореферат Ефимовой Анны Дмитриевны характеризуется четкостью задач и цели исследования, логикой изложения. В ходе чтения автореферата возникают вопросы. Наблюдали ли Вы появление новых лексем со словом «денди»? В какой лингвокультуре? Что является источником их появления? На с. 19 автор пишет о схожести первичного и вторичного концепта в русской и англоязычной лингвокультурах. Не мог бы автор пояснить: В чем заключается эта схожесть?

Вместе с тем, данные вопросы не имеют принципиального характера и не опровергают вывод о том, что диссертационная работа Анны Дмитриевны Ефимовой – это

серьезное научное исследование, обладающее элементами научной новизны, теоретической и практической ценностями.

По теме диссертационного исследования опубликовано 17 работ общим объемом 6,5 п.л., из них 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Работа прошла апробацию в виде докладов на 12 конференциях.

На основе анализа текста автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Ефимовой А.Д. «Формирование, становление и трансформация лингвокультурного концепта «дэндизм» в английской и в русской лингвокультурах» отвечает требованиям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор – Ефимова Анна Дмитриевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Маджаева Санья,

доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка), доцент, заведующий кафедрой латинского и иностранных языков ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Астраханский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России)

Адрес: 414000, г. Астрахань, ул. Бакинская, 121

Тел. +7(8512)25 9191

E-mail: sanya-madzhaeva@yandex.ru

Против включения персональных данных, отраженных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

20.04. 2020



Подпись заверяю:
Учёный секретарь ФГБОУ ВО
«Астраханский государственный
медицинский университет»
Минздрава России,
к.м.н., доцент Кульков В.Н.